



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΚΡΗΤΗΣ

ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗΣ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΤΜΗΜΑ Α΄ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ταχ. Δ/ση : Λ. Κνωσού 6
Τ.Κ. – Πόλη : 71306, Ηράκλειο Κρήτης
Πληροφορίες : Κουρμπέλη Δ.
Τηλέφωνο : 2810-347292
Ιστοσελίδα : <http://kritis.pde.sch.gr>
Email : mail@kritis.pde.sch.gr

Ηράκλειο, 03/11/2022

Αρ. Πρωτ: 10556

ΠΡΟΣ : κ. Συμβουλάκη Εμμανουήλ
Επίκουρο Καθηγητή Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας Κλινική Κοινωνικής
και Οικογενειακής Ιατρικής
Ιατρική Σχολή
Πανεπιστήμιο Κρήτης
E-mail: esytnoulakis@uoc.gr

ΚΟΙΝ:

1. Δ/νσεις Δ/θμιας Εκπ/σης

Ηρακλείου,, Ρεθύμνου, Χανίων, Λασιθίου

2. Σχολικές Μονάδες του
επισυναπτόμενου πίνακα (μέσω των
οικείων Δι.Δ.Ε.)

Θέμα: «Έγκριση διεξαγωγής έρευνας»

Σχετ. α. Οι διατάξεις του άρθρου 88 του ν. 4823/2021 (ΦΕΚ Α΄ 136/03-08-2021)

β. Οι διατάξεις της παρ. 1 (εδάφιο α.) του άρθρου 123 του ν. 4876/2021 (ΦΕΚ Α΄ 251/23-12-2021)

γ. Το με αριθ. πρωτ. 60923/ΓΔ4/ 25-05-2022 έγγραφο του Υ.ΠΑΙ.Θ. και το συνοδευτικό αυτού «Οδηγό για την Έγκριση Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Ερευνών» του Ι.Ε.Π.

δ. Η με εισ. 10556/27/09/2022 αίτηση και συνοδευτικά αυτής έγγραφα.

Απαντώντας στο ανωτέρω σχετικό αίτημά σας (δ) και έχοντας υπόψη τη με αριθ. 140/22-09-2022 Απόφαση της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας του Πανεπιστημίου Κρήτης, σας γνωρίζουμε ότι:

εγκρίνεται η διεξαγωγή της Φάσης I & II της έρευνάς σας κατά το σχ. έτος 2022-2023 με θέμα «Εθισμός στο διαδίκτυο και συνήθειες υγείας σε μαθητές και μαθήτριες της Περιφέρειας Κρήτης», η οποία απευθύνεται σε μαθητές/τριες της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Α' Λυκείου), καθώς και σε εκπαιδευτικούς σχολικών μονάδων της Περιφέρειας Κρήτης του επισυναπτόμενου πίνακα, με επιστημονικά υπεύθυνο της έρευνας τον κ. Συμβουλάκη Εμμανουήλ, επίκουρο καθηγητή

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας Κλινικής Κοινωνικής και Οικογενειακής Ιατρικής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης και μέλη της ερευνητικής ομάδας, την κα. Μανταδάκη Αικατερίνη, Διδακτορική φοιτήτρια της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης, τον κ. Ασμαριανάκη Ιωάννη και τον κ. Λιακάκη Γεώργιο, **υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:**

1. Πριν την έναρξη της έρευνας να υπάρξει σχετική ενημέρωση της Δ/σης και του Συλλόγου Διδασκόντων των σχολικών μονάδων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, οι οποίες θα συμμετάσχουν στην έρευνα, σχετικά με τη διαδικασία διεξαγωγής της.

2. Η έρευνα να διεξαχθεί με τη σύμφωνη γνώμη της Διεύθυνσης και των εκπαιδευτικών του Συλλόγου Διδασκόντων κάθε σχολικής μονάδας.

3. Η συμμετοχή στην έρευνα να είναι **προαιρετική** για όλους/-ες τους/τις εμπλεκόμενους/-ες. Να επισημαίνεται ότι η συμμετοχή των μαθητών/τριών και όλων των εμπλεκόμενων είναι **προαιρετική** σε όλα τα επίπεδα και να γίνεται **ανώνυμα**.

4. Να διασφαλίζεται η συνειδητή συναίνεση των συμμετεχόντων /συμμετεχουσών στην έρευνα και σε κάθε περίπτωση να εξασφαλισθεί η σύμφωνη γνώμη των εμπλεκόμενων στην έρευνα, αφού ενημερωθούν σχετικά με το περιεχόμενο της έρευνας, τα εργαλεία συλλογής δεδομένων και τον τρόπο καταγραφής των δεδομένων, καθώς και το δικαίωμα της απόσυρσής τους οποιαδήποτε στιγμή το επιθυμήσουν.

5. Για κάθε μαθητή/μαθήτρια (ξεχωριστά) να έχει εξασφαλιστεί από το φορέα διεξαγωγής της έρευνας η ενυπόγραφη συναίνεση, κατόπιν πλήρους ενημέρωσης του γονέα/κηδεμόνα. Ο Διευθυντής του σχολείου να αποστέλλει στους γονείς/κηδεμόνες προς συμπλήρωση το έντυπο γονικής συναίνεσης που θα του κατατεθεί από τον φορέα διεξαγωγής της έρευνας με το οποίο οι γονείς/κηδεμόνες θα ενημερωθούν για τον σκοπό της έρευνας, τις διαδικασίες, το περιεχόμενο των εργαλείων που θα χρησιμοποιηθούν για τη συλλογή και τον τρόπο καταγραφής των δεδομένων. Επίσης να ενημερωθούν οι συμμετέχοντες και οι κηδεμόνες τους ότι μπορούν να αποχωρήσουν οποιαδήποτε στιγμή το επιθυμήσουν. Στη συνέχεια, και αφού συγκεντρωθούν τα ενυπόγραφα σημειώματα με τη συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων, μπορεί ο/η Διευθυντής/ντρια να επιτρέψει τη διεξαγωγή της έρευνας. Να τηρηθεί **απαρέγκλιτα το ισχύον θεσμικό πλαίσιο περί προστασίας των προσωπικών δεδομένων των συμμετεχόντων/ συμμετεχουσών μαθητών και μαθητριών**

6. Η έρευνα απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες Α' Λυκείου, καθώς και σε εκπαιδευτικούς. Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου από τους εκπαιδευτικούς να γίνει εκτός του διδακτικού τους ωραρίου. Οι μαθητές/-ήτριες να συμπληρώσουν τα ερωτηματολόγια ανώνυμα και εφόσον το επιθυμούν. Οι μαθητές/τριες να απασχοληθούν για τις ανάγκες της έρευνας, μέχρι δύο (2) διδακτικές ώρες και **πάντα με την παρουσία του εκπαιδευτικού της τάξης/εκπαιδευτικού της σχολικής**

μονάδας. Να μην υπάρξει κανενός είδους αξιολογική απόφαση προς γονείς, παιδιά και εκπαιδευτικούς.

7. Οι ώρες και οι μέρες των επισκέψεων του ερευνητή και των μελών της ερευνητικής ομάδας στα σχολεία θα οριστούν μετά από συνεννόηση με τον/την Διευθυντή/ντρια και τους εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων, ώστε να μην δημιουργούνται προβλήματα στην ομαλή διεξαγωγή του προγράμματος και της λειτουργίας των σχολείων. Ως προς την άδεια εισόδου τρίτων ενηλίκων στα σχολεία εκτός εκπαιδευτικών και εργαζομένων σε αυτά, επιτρέπεται η είσοδος σε δύο (2) άτομα εμπλεκόμενα στην έρευνα πλην του εκπαιδευτικού σε όλες τις περιπτώσεις..

8. Να αποτρέπεται, σε κάθε περίπτωση, η δημιουργία οποιουδήποτε προβλήματος στην εύρυθμη λειτουργία των σχολικών μονάδων και την ομαλή εφαρμογή του προγράμματος.

9. Κατά την υλοποίηση της έρευνας να μην υπάρχει προβολή και διανομή οποιουδήποτε διαφημιστικού υλικού ή άλλου μη εγκεκριμένου από την Περιφερειακή Δ/ση Εκπαίδευσης Κρήτης υλικού και να μη χρησιμοποιηθεί η εν λόγω έρευνα για κανενός είδους διαφημιστικό ή άλλο εμπορικό σκοπό.

10. Δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτωση η φωτογράφιση, βιντεοσκόπηση και η ηχογράφιση των μαθητών/μαθητριών.

11. Η έρευνα να διεξαχθεί με την απαραίτητη διακριτικότητα και να διασφαλιστεί η προστασία των προσωπικών δεδομένων των συμμετεχόντων/-ουσών, καθώς και η προστασία τους από την έκθεση σε πιθανό σωματικό, ψυχολογικό κίνδυνο ή ταλαιπωρία ή άλλες δυσμενείς για τους ίδιους και τους οικείους τους επιπτώσεις στο πλαίσιο συμμετοχής τους στην ερευνητική διαδικασία.

12. Η συγκέντρωση και μελέτη των στοιχείων να γίνουν σύμφωνα με την αρχή προστασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και να μη δημοσιοποιηθούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. Όλες οι αναλύσεις των δεδομένων θα γίνουν **ανώνυμα** και καμία πληροφορία σχετική με την ταυτότητα των **μαθητών/-τριών, εκπαιδευτικών ή σχολείων** δεν θα είναι δυνατόν να συνδεθεί με τα ερευνητικά αποτελέσματα.

13. Την απόλυτη και αποκλειστική ευθύνη για τη φύλαξη, τη διαχείριση και την καταστροφή των δεδομένων της έρευνας φέρει ο υπεύθυνος ερευνητής, ο οποίος οφείλει να διασφαλίσει την ανωνυμία των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών και του σχολείου.

14. Με την ολοκλήρωση της έρευνας, ο υπεύθυνος ερευνητής θα πρέπει να καταθέσει ψηφιακό αντίγραφο της ερευνητικής εργασίας στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κρήτης.

15 Να τηρηθούν όλα τα υγειονομικά μέτρα προστασίας σύμφωνα με τις εκάστοτε κοινές Υπουργικές Αποφάσεις που εκδίδονται για την αποφυγή περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού Covid-19, όπως κάθε φορά ισχύουν.

Επισημαίνεται με ιδιαίτερα emphaticό τρόπο, ότι η υλοποίηση του προτεινόμενου εκπαιδευτικού σχεδιασμού ιεραρχείται ως δευτερεύουσας σημασίας καθώς προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στην αυστηρή τήρηση των υγειονομικών πρωτοκόλλων για την αντιμετώπιση των επιδημιολογικών κινδύνων και στη μείωση της πιθανότητας να εκτεθεί το εκπαιδευτικό προσωπικό και το μαθητικό δυναμικό των σχολείων σε επικίνδυνο ιικό φορτίο λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της πολιτείας και των υγειονομικών οργάνων για την αντιμετώπιση της επιδημικής κρίσης, καθώς και σύμφωνα με τις εκάστοτε Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις που εκδίδονται για την αποφυγή της διασποράς του ,όπως κάθε φορά ισχύουν. Κατά συνέπεια, και ανεξάρτητα από την παιδαγωγική ή επιστημονική καταλληλότητα και εγκυρότητα του κάθε εγχειρήματος, οι διευθύνσεις των σχολείων έχουν την τελική αρμοδιότητα αναφορικά με την εφαρμογή του σχεδιασμού, λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της πολιτείας και των υγειονομικών οργάνων για την αντιμετώπιση της επιδημικής κρίσης που κοινοποιούνται στις σχολικές μονάδες, όπως αυτές επικαιροποιούνται και εξειδικεύονται κατά περίπτωση.

Οι Διευθυντές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στους οποίους κοινοποιείται το έγγραφο αυτό, παρακαλούνται να ενημερώσουν σχετικά τα σχολεία της περιοχής ευθύνης τους στα οποία θα διεξαχθεί η έρευνα.

Συνημμένα: Πίνακας σχολικών μονάδων.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Η Προϊσταμένη του Τμήματος Α΄
Διοικητικών Υποθέσεων

Λαμπρίδου Αικατερίνη

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΡΤΣΩΝΑΚΗΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ

Α/Α	ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ	ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Δ.Ε.
1	6 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
2	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
3	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΛΙΜΕΝΑ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
4	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΜΠΙΑΣ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
5	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΧΑΝΩΝ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
6	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΟΥΒΩΝ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
7	3 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
8	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΩΝ ΔΕΚΑ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
9	10ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
10	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΟΙΡΩΝ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
11	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
12	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΧΑΡΑΚΑ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
13	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΑΛΙΩΝ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
14	7ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
15	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙ ΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
16	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ	ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
17	3 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ	ΡΕΘΥΜΝΟΥ
18	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ	ΡΕΘΥΜΝΟΥ
19	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑ ΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ	ΡΕΘΥΜΝΟΥ
20	2 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ - ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΠΡΕΒΕΛΑΚΗΣ	ΡΕΘΥΜΝΟΥ
21	ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΤΣΙΠΟΠΟΥΛ ΟΥ	ΡΕΘΥΜΝΟΥ
22	4 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ - ΑΡΣΑΝΙΟ ΛΥΚΕΙΟ	ΡΕΘΥΜΝΟΥ
23	ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΚΥΔΩΝΙΑΣ	ΧΑΝΙΩΝ
24	1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ	ΧΑΝΙΩΝ
25	3ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ	ΧΑΝΙΩΝ
26	ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΙΣΑΜΟΥ	ΧΑΝΙΩΝ
27	ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΑΜΟΥ	ΧΑΝΙΩΝ
28	ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ	ΧΑΝΙΩΝ
29	ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ	ΧΑΝΙΩΝ
30	1 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ	ΛΑΣΙΘΙΟΥ
31	ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΤΖΕΡΜΙΑΔΩΝ	ΛΑΣΙΘΙΟΥ
32	2 ο ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ	ΛΑΣΙΘΙΟΥ
33	2 ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ	ΛΑΣΙΘΙΟΥ